

# Наследие

14.05.23

במדבר

כ"ג אייר תשפ"ג

עלון תורני לדוברי רוסית - פרשת שבוע, הלכה, שאלות ותשובות, מוסר והשקפה

Офаким

לעילוי נשמת רשכבה"ג הגרי"ש אלישיב זיע"א

Альших а-Кадош

## Недельная глава «Бамидбар»

/1/ И ГОВОРИЛ БОГ, ОБРАЩАЯСЬ К МОШЕ В ПУСТЫНЕ СИНАЙ, В ШАТРЕ ОТКРОВЕНИЯ, В ПЕРВЫЙ ДЕНЬ ВТОРОГО МЕСЯЦА, ВО ВТОРОЙ ГОД ПОСЛЕ ИСХОДА ИХ ИЗ СТРАНЫ ЕГИПЕТСКОЙ, ТАК: /2/ "ПРОИЗВЕДИТЕ ИСЧИСЛЕНИЕ ВСЕГО ОБЩЕСТВА СЫНОВ ИЗРАИЛЯ ПО СЕМЕЙСТВАМ ИХ, ПО ОТЧИМ ДОМАМ ИХ, КОЛИЧЕСТВОМ ИМЕН, ВСЕХ МУЖЧИН ПОГОЛОВНО. /3/ ОТ ДВАДЦАТИ ЛЕТ И СТАРШЕ, ВСЕХ ПОСТУПАЮЩИХ В ВОЙСКО В ИЗРАИЛЕ, ИХ ИСЧИСЛИТЕ ПО ОПОЛЧЕНИЯМ ИХ, ТЫ И ААРОН.

(Бамидбар 1:1 - 1:3)

Первого **нисана** началось служение в Шатре Откровения, первого **ияра** Всевышний повелел Моше Рабейну (нашему Учителю Моше) пересчитать народ Израиля. Три раза Бог велел Моше пересчитать народ Израиля: 1) при выходе из Египта; 2) когда согрешили, создав «золотого тельца»; 3) сейчас, когда Всевышний поместил Свою Святость в народе Израиля. Почему же Всевышний не повелел Моше произвести перепись первого **нисана** - перед тем, как началось служение в Шатре Откровения? Прежде чем ответить на этот вопрос, нужно выяснить, в чём была причина греха «Золотого Тельца». Только что получили Тору на горе Синай, поднялись на

уровень Первого Человека до того как он согрешил и вдруг - такой страшный грех? Говорит **Мидраш** (Шмот Раба): «Сказал Моше Рабейну Всевышнему: «Расскажу тебе притчу - на что похож этот грех: был у мудреца красивый сын. И поместил он его в магазин благовоний на рынке, где царил разврат. Конечно, молодость, запах благовоний и разврат сделали своё дело и его сын согрешил.»

В этой притче мудрец - Всевышний, благословен Он, сын мудреца - народ Израиля, рынок, где царствовал разврат - Египет (там были распространены все виды идолопоклонства - прим. пер.). Конечно, евреи научились у египтян поклоняться идолам. После выхода из Египта, где народ Израиля был на 49-м уровне духовной нечистоты, они поднялись за 50 дней на высочайший духовный уровень, чтобы получить Тору и... не сумели на нём устоять. Невозможно схватить святость (как говорят наши мудрецы: «схватил много — не схватил ничего» - прим. переводчика). Для того, чтобы удержаться на высоком духовном уровне, нужно восходить на него постепенно, поэтапно!

Теперь вернёмся к началу нашей недельной главы: «И ГОВОРИЛ БОГ, ОБРАЩАЯСЬ К МОШЕ В ПУСТЫНЕ СИНАЙ...» В Синайской пустыне увидел народ Израиля лагерь ангелов, которые

были Основой для присутствия Всевышнего в этом мире. И захотел наш народ сам стать Основой для присутствия Всевышнего, но для этого нужно было подняться на очень высокий уровень святости. И первая попытка подняться на этот уровень закончилась неудачно. Из этого выучили евреи закон, который актуален и сегодня: есть иерархия святости. Невозможно перескочить через уровень, нужно подниматься ступень за ступенью и хорошо укрепляться на каждом следующем уровне прежде, чем двигаться дальше (так же, как верно, что дом не устоит без крепкого фундамента, так же верно, что каждый следующий этаж не устоит, если предыдущий построен плохо - прим. переводчика). Так произошло и «В ПУСТЫНЕ СИНАЙ»: сначала Всевышний поместил Своё Присутствие «В ШАТРЕ ОТКРОВЕНИЯ» (это произошло первого *нисана* во второй год после выхода из Египта). После того, как Присутствие Бога укрепилось в Шатре Откровения (для этого потребовалось 30 дней - до первого *ияра*) «В ПЕРВЫЙ ДЕНЬ ВТОРОГО МЕСЯЦА, ВО ВТОРОЙ ГОД ПОСЛЕ ИСХОДА ИХ ИЗ СТРАНЫ ЕГИПЕТСКОЙ», стало возможным присутствие Всевышнего в лагере колена левитов, который располагался вокруг Шатра Откровения. И Всевышний повелел Моше Рабейну пересчитать народ Израиля для того, чтобы подготовить основу для распространения святости Всевышнего на весь народ Израиля. Почему же это не произошло в первом году после выхода из Египта? Для того, чтобы очиститься от духовной нечистоты Египта, нужно было

время. Нельзя перескочить через ступень!<sup>1</sup> Для того, чтобы заслужить присутствие Всевышнего, нужно два условия:

Первое - это единство. Одна из особенностей *малахим* (ангелов), заключается в том, что есть между ними единство. Они называются *малахей ашлом* (ангелы мира) потому, что между ними никогда нет раздоров. *Малахим* огня и дождя всегда живут в мире. Мало того, они воздают почёт тому, кто первый начнёт петь хвалебную песнь Богу. Об этом мы говорим в *Кадисше* (специальная молитва за возвышение души умерших - прим. ред.): «Тот, кто делает мир на небесах, он пошлёт (дословно - сделает) мир нам и всему народу Израиля.» И теперь, когда народ Израиля захотел быть основой для присутствия Всевышнего, обязательным условием для этого являлось единство народа Израиля. Не может быть, что будут раздоры между евреями и будет присутствовать среди них Бог.

Второе условие - это законное происхождение евреев. Если, не дай Бог, случится, что потомство рождается от измен и разврата, никогда не будет присутствовать в этом месте Всевышний. Присутствие Бога - это святость. А разврат - полная противоположность святости. Об этом написано: «Произведите исчисление всего общества (дословно *рош эда* - головы общины).» Как голова одна, так и всё общество едино. Как написано перед получением Торы на горе Синай: «И расположился там Израиль против горы», не написано «расположились», а написано «расположился» - как один человек с



*За возвышение души Светланы дочери Шимона*

*За возвышение души Айалы Дворы дочери Авраама*

единым сердцем, без всяких споров и раздоров между ними. Тора - это единство с Творцом. Не возможно заслужить это единство, когда нет единства в народе Израиля. Есть разница между народом Израиля и другими народами. Написано «ВСЯ ДУША (коль а-нефеш), ПРИШЕДШАЯ С ЯКОВОМ, ШЕСТЬДЕСЯТ ШЕСТЬ» - одна душа для всех. И написано: «И ВЗЯЛ ЭСАВ ВСЕ ДУШИ ДОМОЧАДЦЕВ ЕГО» - много душ. У сынов Израиля есть особое свойство, все их души как одна душа, они одно целое, потому, что основа (корень) всех еврейских душ в высоком духовном мире, под тронем Всевышнего. Даже души *малахим*, несмотря на то, что есть мир между ними, не являются одной душой. Тем более души других народов - это сообщество разных душ. Так же пишет великий мудрец Торы и скрытого учения (*Кабалы*) раби Моше Кордеверо (Рамак) в своей книге «Томер Двора»: “Все евреи близкие родственники (*шеер басар*) друг другу и души их смешаны друг с другом.” И когда еврей, не дай Бог, нарушает волю Всевышнего, он вредит не только своей душе, но и той части души другого еврея, которая находится у него. Поэтому не может еврей ответить упрекающим его, что он нарушил волю Всевышнего: «Это не ваше дело! Я сам разберусь с Всевышним.» Ведь своим поступком он наносит ущерб не только своей душе, но и всем частям душ других евреев, которые находятся у него.

«ПО СЕМЕЙСТВАМ ИХ, ПО ОТЧИМ ДОМАМ ИХ, КОЛИЧЕСТВОМ ИМЕН, ВСЕХ МУЖЧИН ПОГОЛОВНО.» Второе условие для того, чтобы заслужить

присутствие Бога в народе Израиля, - все евреи должны быть законнорождёнными: «ПО СЕМЕЙСТВАМ ИХ, ПО ОТЧИМ ДОМАМ ИХ.»

Говорит *Мидраш*, что за всю историю пребывания нашего народа в Египетском рабстве, была только одна женщина, Шуламит бат Дибри, которая родила сына от египтянина, и то она была уверена, что это её муж. Это при том, что в Египте жили много сотен тысяч евреев, восемьдесят процентов из которых умерли во время казни тьмой. А тех, которые вышли, было по самым скромным подсчётам шестьсот тысяч человек (*шишим рибо*). (Всевышний помог евреям сделав так, что египтяне считали для себя большим позором смешиваться с евреями - прим. ред.)

«КОЛИЧЕСТВОМ ИМЕН, ВСЕХ МУЖЧИН ПОГОЛОВНО.» Абсолютно все мужчины в народе Израиля должны были пройти эту проверку: относятся они к отчим домам своим или нет.

1. Так рассказал мне рав Шпиллер, глава *ешивы* в Киеве: «Я никогда не стремлюсь к внешним атрибутам. Для меня не важно, в какой одежде ходят ученики *ешивы*, есть ли у них чёрные кипы, или вязанные. Для меня важно, чтобы они остались религиозными и после того, как выйдут из *ешивы*. Поэтому я очень стараюсь, чтобы они укреплялись и чувствовали радость в соблюдении заповедей и изучении Торы.

*Перевод с сокращениями и обработкой  
Рава Элиэзера Мацебекера  
по урокам рава Домба в «Коль а-Лашон».*



*За возвышение души Батии Баси дочери Песаха*

## Рассказы из книги «Рав Ицхак»

(Воспоминания о раве Ицхаке Зильбере зацаль)

### РАБЫ

(рабанит Хава Куперман)

Нас воспитывали — быть рабами людей, сделать человеку всё, чтобы ему было приятно, никак его не задеть. Эти вещи не говорились словами, просто мы видели, как родители себя ведут. Мы куда-то собираемся, в это время к нам приходят люди — и все, мы никуда не идем... Никто даже не говорит, что мы куда-то собирались. Папа хочет обедать, но к нему

приходит гость, и он занимается только его делами и не ест — как бы голоден ни был.

Дедушка говорил, что, если он нужен кому-то, пусть тот придет - пожалуйста, я ему помогу. А бабушка говорила, что она сама готова бежать и помогать, даже если ее не позовут.

У дедушки было особое понятие чести, он меньше “аннулировал” себя. Но папа был такой же, как бабушка, он был готов бежать помогать всем подряд...

## Интересные Факты

**Почему на Тору благословляют до и после её чтения ?**

Одному из больших праведников нашего поколения, раву Симхе Васерману задали вопрос: почему на другие заповеди благословляют только перед их исполнением, а на Тору благословляют до и после её чтения ?

В ответ рав привёл следующую историю: одного еврея пригласили на трапезу по случаю празднования «*бар мицвы*».

Он пришёл на праздничную трапезу с подарком, и сказав «шалом», быстро покинул помещение. После окончания трапезы отец с сыном, рассматривая подарки, обратили внимание на комплект дорогих книг, который принес этот еврей. На следующий день отец мальчика встретил его и ещё раз поблагодарил за дорогой подарок...

Из этого рассказа можно понять причину двух благословлений на Тору. Сначала мы выражаем признательность за полученный подарок. А испробовав чудесный вкус Торы, дающий нам долю в Грядущем Мире, мы снова выражаем свою благодарность.

В книге «Левуш» (рав Мордехай Яфе, ученик РАМА, Польша 1530-1612) написано, что обычай вызывать «*хазана*» (кантора) и «*бааль токеа*» (еврея, обязанность которого трубить в шофар) в праздник Рош а-Шана к чтению Торы, которая радуется их сердца, в том, чтобы они были более уверены и не ошибались в молитвах и трублениях. По этой же причине, объясняет «Элия Раба», стараются не назначать на должность «*бааль токеа*» скорбящего.

Номер посвящён скорейшему выздоровлению Ицхака сына Хаи